

荔枝王。



连日来，文昌市潭牛镇，海南农垦东路农场公司（以下简称海垦东路）“荔枝王”标准化种植基地里，一颗颗“荔枝王”赶着夏日时点，红红火火地挂在枝头。工人们穿梭其中，采撷下舌尖一抹清甜。

今年对海南农垦荔枝企业而言，充满了挑战和压力。一方面，受到去年超强台风“摩羯”影响，荔枝树受损，保树保果压力巨大。另一方面，今年外地荔枝丰收，市场竞争激烈。

守得云开见月明。面对重重困难，海南农垦企业坚守“一场一品”产业定力，修炼内功提升种养管技术，调整结构拓展市场空间，延伸链条促进产业转型，力求将“土特产”蜕变为“金招牌”，培育出产业新实“荔”。

### 抢先争快！ 新模式卖出新市场

第一口海垦荔枝的甜蜜，从5月下旬开始沁出。

5月底，海口市琼山区三门坡镇，海南农垦红明农场公司（以下简称海垦红明）荔枝标准化种植基地，一簇簇荔枝从油绿中探出身子，揭开收获的序幕。

收获，来之不易。去年9月以来，该公司组织技术队伍，第一时间为荔枝树“把脉问诊”，为果树补充营养、促花保果，“抢”出一份难得的产量和质量。“今年，受到物候条件影响，本地荔枝期略有延迟，极可能和大量上市的广东荔枝‘撞车’，市场竞争激烈。”海垦红明相关负责人介绍，越是这关头，便越考验企业寻找销路的能力。

销路等不来，而是闯来的。应对市场竞争，海垦红明主动出击，以新模式卖出新市场。

抢先争快！3月起，荔枝才枝头坐果，海垦红明便预判收果情况，提前对接海南寰球农产品拍卖中心，积极联系多家客商到基地里考察，提前锁定客源。

在详细了解种植理念、管护手段、品质标准和品牌建设等一系列措施后，不少客商看好这一果园，决心参与荔枝竞拍。

5月13日，荔枝才挂枝头，客商们便已为它们的归属权而摩拳擦掌。当天，拍卖中心举行荔枝线上拍卖会。现场，20万斤“妃子笑”荔枝作为拍品亮相，会场的电子大屏迅速显示其品种、产地、规格和供应量等信息。随着拍卖师确定起拍，几分钟内这些荔枝便以每斤6.58元的价格全部成交，总金额为131.6万元。“这片基地的荔枝收购单价创新高！”海垦红明相关负责人介绍，以线上竞拍的新模式，荔枝能够联结更大的新市场。

“好管理、好品质，是我们愿意出价的基础。”作为拍主，海南联越国际贸易有限公司的海外销售负责人谢婵介绍，该公司将这批荔枝出口欧洲等地，进一步打开荔枝“出海”的新市场。

 在海南红明农产品（荔枝）交易中心，工人在打包荔枝。

今年，海南农垦各企业充分融入属地政府规划，在农、文、旅三者深度融合上下功夫，通过生态旅游开发、



近日，农户在海垦东路“荔枝王”标准化种植基地采摘荔枝。本版图片均由海南日报全媒体记者袁琛摄

### 尝鲜谋远 | 新品种塑造新优势

今年，海垦红明的荔枝新“玩法”不仅于此，还尝试上线推广了包含多个新品种的荔枝礼盒。皮薄果甜的新球蜜荔，红艳饱满的王紫荔……众多荔枝品种，让吃货们率先尝鲜，实现了荔枝的风味自由。

这依托于海垦红明打造荔枝种质资源圃，并深化优异种质资源挖掘与开发利用的实践。

“为了在市场中更进一步，企业必须向‘新’求质，在荔枝界寻找新的‘种子选手’。”海垦红明旗下海南荔海实业有限公司副总经理李精华介绍，此前，海垦红明主栽品种“妃子笑”占栽培总面积九成左右，导致产业存在产期集中、劳动力使用密集等发展桎梏。

破除产业堵点，亟待向“新”求进。国家荔枝龙眼产业技术体系遗传改良研究室主任王家保认为，未来海南荔枝育种需着力两大方向，一是

培育极早熟品种抢占4月前的市场空档期，二是培育与妃子笑同期但品质更优的品种，破解同质化竞争。

近两年，海垦红明通过和省农业科学院热带果树研究所合作，共同打造30亩标准化荔枝种质资源圃，现有琼海早熟、海科红皮、新球蜜荔等60个品种。

依托基地，科企联动开展荔枝种质资源收集保存、鉴定评价、品种选育、良种展示、良苗繁育等相关研究工作，发力调优荔枝品种结构，坚持培育和推广“早”“特”品种。

“我们还将继续挑选荔枝‘种子选手’。”省农业科学院热带果树研究所副所长胡福初介绍，目前，该所与海垦红明形成科研合作模式，通过杂交育种等多种方式，积极选育和推广容易成花、品质优良、丰产稳产、轻简管理的新品种。

“未来海南荔枝要走特色化、品牌化的道路，力争做到‘一主多元’、‘一企一品’，企业要有自己的一个特色品种。打造一个特色品牌，围绕品种和品种形成一套自己的标准，才能做足特色文章。”王家保说。

### 多方延链 | 新思路解锁新玩法

农文旅结合、扩大出口规模、加强科技赋能……且行且思，作为荔枝产业“老选手”，海南农垦企业始终通过新思路解锁产业新玩法。

业内人士建议，海南荔枝要继续保持“早”的优势，加大力度选育更早熟的品种，还要扩大“特”的优势，围绕一些有地方文化底蕴的荔枝品种，讲好海南荔枝故事。

今年，海南农垦各企业充分融入属地政府规划，在农、文、旅三者深度融合上下功夫，通过生态旅游开发、

提升文化体验，不断深化荔枝产业的文化内涵和品牌价值。

“我们启动了荔枝月营销活动，并结合荔枝种植布局发布嗨玩三门坡2.0旅游地图。”琼山区三门坡镇党委副书记蒋文强介绍，海垦红明旗下的种植基地和荔海农庄也被纳入这份地图中，成为游客的热门打卡点。

“我们积极参与属地政府组织的各项文旅活动，融入海口全域旅游格局中。”海垦红明相关负责人介绍，垦地协作的尝试，进一步壮大了当地荔

枝产业的声势，红明农场公司也借势拉长农旅结合的产业链条。

让果园变公园、变景区，形成全年不断的消费热点。目前，海垦红明依托荔枝景观，让市民游客赏荔枝花海、采荔枝果实、品荔枝美味、购荔枝优果，促进荔枝产销，打响荔枝品牌，推动产业发展。

道路并不平坦，方向却十分明确。海南农垦企业将保持“一场一品”的产业定力，以荔枝产业作为注脚，写活海南热带特色高效农业文章。

（本报文城6月12日电）

## 结合研究方向与产业发展，推动科研成果在企业落地生根 16名“科技副总”为海垦发展谋良策

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰）近日，海南大学挂职海南农垦“科技副总”座谈交流会在海口举行，16名“科技副总”畅所欲言，结合挂职岗位的工作实际说发现、诉难点、聊思路，共商通过科技人才培养、科技项目建设、科技成果转换和科技平台孵化等举措，为企业发展注入科创力量。

去年下半年，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与海南大学共同探索打造校企联动的“科技副总”工作机制。具体而言，该机制是企业以“柔性

引才”的方式，从海南大学各学院选聘专家、教授以挂职的形式到海垦企业担任研发副职，一方面为企业科技创新“精准把脉”，解决技术难题，另一方面也使高校科研方向“有的放矢”，促进高校科技成果转化落地，实现多方共赢。

经过半年多的谋划，双方成立工作组，充分对接和确认聘任机制、工作模式、产学研转化需求等重点，搭建起“科技副总”工作机制的实施雏形。今年3月24日，海垦集团向海南大学聘任首批16名来自信息技术、食品加工

等领域的专家和高层次人才在该集团二级企业担任一年“科技副总”。

根据产业发展与挂职人才专业相匹配原则，这16名“科技副总”分别就职于海垦集团旗下天然橡胶、南繁种业、商贸物流、海洋渔业、热作、果蔬、建工和产投等多家二级产业公司，并分别分管基地生产、加工生产、智慧农业、信息化建设等工作，旨在立足“五向图强”，畅通校企沟通、产学研联动渠道，持续推进天然橡胶产业、热带特色高效农业、智慧农业等领域科技项目攻关、科技成果转换。

“关注橡胶树热带病虫害防护”“解决热带水果深加工中，工艺初级，附加值待提升问题”“结合新消费趋势，创新景区打造思路”……座谈会上，各“科技副总”结合调研和摸底实际，提出各企业在转型升级中的科技需求。

相应科研课题，以科研项目为抓手深化校企协同创新、科技攻关、成果转化。

海垦集团相关负责人表示，该集团坚持把科技创新摆在企业高质量发展的关键位置，将切实回应“科技副总”各项诉求，做好产学研精专对接，加大科技投入和金融支持的力度，并将与海南大学持续完善制度建设，打造长效化产学研双向交流机制，实现双向赋能，不断优化科技创新生态，为海南自贸港建设贡献科创力量。

## 海垦集团启动 防汛防风Ⅲ级应急响应

本报海口6月12日讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员刘狄 李晓可）应对今年第1号台风“蝴蝶”，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）6月11日启动防汛防风Ⅲ级应急响应，严格落实24小时在岗三级值班值守制度，落实包保责任。

海垦集团组织下属企业全力以赴抓紧抓严各项防御工作，落实落细各项防范应对措施，根据防范工作重点，成立地质灾害防御、应急物资储备和应急救援等多个专项工作小组，进一步压紧压实防汛防风全链条责任。

11日以来，海垦集团组织各下属公司做好重点区、重点部位风险隐患巡查排查和有效管控，截至12日上午8时，已组织1659人次深入一线开展安全风险隐患排查整改工作，累计排查风险隐患935处，完成整改842处，共落实安全防范措施331项，并已提前有序组织危险区域人员转移避险共161人。

与此同时，海南农垦各企业储备有应急发电机组、抽排水设备、油锯、防汛膨胀袋、便携式工作灯、应急食品等29类价值1996万元的防汛抢险救灾应急物资。垦区各企业共组建了189支人数达3972人的基层群众性兼职抢险救援队伍，确保发生险情灾后，及时响应，在第一时间进行先期处置。

## 海垦企业协同推动 禽畜养殖产业绿色发展

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李小妹）6月10日，海南农垦自然资源开发集团有限公司与海南农垦畜牧产业集团有限公司在海口签订战略合作协议，将强化协同效应，推动蛋鸡场光伏一体化建设、和牛养殖零碳认证等核心合作项目，推动我省禽畜养殖产业“向绿图强”，实现产业绿色发展。

此前，双方已合作在多个牛养殖场建设光伏发电项目，探索新能源发展与生态养殖融合，积极发展“牧光互补”新模式，助力乡村振兴。

经过签约，双方将建立长期战略合作伙伴关系，围绕绿色生态养殖、生产效能提升、资源高效利用及打造海南特色畜牧品牌，在分布式光伏项目建设、“零碳农产品”和可再生能源绿色电力认证等众多方面展开合作，探索构建以清洁能源为支撑的绿色低碳禽畜产业发展模式。

## 海垦热作集团将在海口 建胡椒现代化标准加工厂

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李小华 莫镜程）日前，海南农垦热作产业集团有限公司成功竞得海口市狮子岭工业园B0201-2地块国有建设用地使用权，将用于建设胡椒现代化标准加工厂项目，推进海南胡椒加工精深化、现代化发展。

据了解，该地块面积为23838.81平方米，土地性质为二类工业用地，项目所在地周边市政水、电、燃气等资源能够满足项目生产需要，地理位置优越。该集团针对胡椒资源分散、市场缺乏专业仓储和精深化加工场地等痛点，计划在此建设集合胡椒储运、保存、加工、研发和产品展示等功能于一体的现代化标准加工厂，充分延伸原料保障、科技赋能和市场拓展等产业链条，推进胡椒产业全链条发展。

目前，该集团充分整合我省多地胡椒资源，并强化科技支撑，创新胡椒产品形式，提升产品质量，不仅稳定供应广东、广西、江苏、山东等市场，还斩获新加坡出口订单，下一步将借助产业园的建设持续提升海南胡椒产业的影响力。

## 海垦集团举办 合规管理培训班

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰）日前，海南省农垦投资控股集团有限公司在海口举办深入学习宣传民法典暨合规管理培训班，并以线上和线下相结合的形式，组织集团总部和各二级企业的主要负责人和法务业务人员参与。

据了解，此次培训旨在提升海南农垦企业依法治企能力，推动海南农垦合规建设和高质量发展。主办方特邀多位海南资深法律专家围绕各企业发展实际和日常业务中接触的高频次、多方面法律问题进行分析和解读。

授课专家聚焦海垦集团未规范土地管理与维权、民法典合同责任及国有企业合规管理等核心主题，深入分析企业签订合同需重点关注的条款、潜在风险点及民法典中合同违约责任的规定，为企业合同管理提供专业指导，助力提升参会人员对合同法律风险的防范与应对能力。

## 海垦集团举行 第八届职工羽毛球比赛

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员林雅慧）6月7日至8日，海南省农垦投资控股集团有限公司工会在海口举行2025年“聚慧海垦力量 共绘自贸新篇”第八届职工羽毛球比赛，来自垦区的23家单位派出20支代表队，共322人相聚赛场，以球会友。

主办方相关负责人表示，赛事的开展将在丰富员工业余生活，提升员工身体素质的同时，进一步搭建交流平台，促进海南农垦各单位建立良好关系，营造团结、拼搏、奋进的企业文化氛围，充分展示海南农垦职工积极向上、顽强拼搏的精神风貌。